

(Núm. 242.) Miércoles 29 de Agosto de 1821. (Precio 6 cuart.)

CORREO CONSTITUCIONAL, LITERARIO, POLITICO Y MERCANTIL DE PALMA.

S. Juan Degollado.

Ha salido el sol á las 5 horas y 31 minutos. Y se pondrá á las 6 y 29 minutos.

GOBIERNO.

MINISTERIO DE HACIENDA.

El Rey se ha enterado de una representacion que el intendente de Cádiz remitió al ministerio de mi cargo, y dirige á las Cortes el cuerpo de mercaderes de la misma plaza, solicitando se modifícase la real orden de 9 de mayo último, en que se adoptaron varias disposiciones para la manifestacion y exportacion de los géneros extrangeros de algodón, y para la persecucion del contrabando de estos y los demas prohibidos que circula por el reino; permitiendo á los interesados donde estimasen conveniente y sin limitacion de tiempo la venta de los géneros de aquella clase, cuya legítima introduccion acreditasen, y derogándose ademas el artículo 3 de la real resolucion expresada, que previno continuase vendiendo á la menuda la compañía de Filipinas los que tuviese existentes, y constase haberlos comprado á la Hacienda pública como procedentes de comisos.

En su vista, y oído el dictámen de la suprimida direccion general de la misma, se ha servido S. M. mandar que se eleve á las Cortes el recurso del cuerpo de mercaderes de Cádiz con las observaciones tantas veces repetidas acerca de estar conforme la real orden de 9 de mayo con las nuevas instituciones y con los decretos de las Cortes; pero llevándose á efecto aquella, con la sola diferencia de gozar de los beneficios del artículo 3 los algodones de comiso vendidos al publicarse la misma, con la condicion de acreditar la procedencia y de sellarlos. De órden de S. M. lo comunico á V. para su inteligencia y cumplimiento en la parte que

le toca. Dios guarde á V. muchos años. Madrid 31 de julio de 1821.—Antonio Barata.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

(Islas Jónicas.) Corfú 30 de junio. Por todas partes corren ya á las armas los pueblos diversos de la Etolia y de la Areania, que hasta el presente no habian tomado parte alguna en la guerra que hacian los turcos á Alí; y no es facil concebir una idea cabal de la desesperacion que se apoderó de sus ánimos, luego que supieron que los turcos habian degollado en Arta los rehenes que les entregaron á empezar esta guerra: cuya crueldad, tan otroz como impolítica, producirá sin duda la libertad de los griegos de toda la costa del Epiro y Arcanani. Los griegos, ansiosos de tomar venganza de tantas atrocidades, han estrechado fuertemente á Prevesa y al castillo Arta donde se refugiaron los turcos. Casi todo el país por donde debe pasar el ejército combinado de los griegos, está poblado de compatriotas suyos; y pasado el país de Karaberia, único pueblo de estos parages poblado en la mayor parte de turcos, llegaron á la cordillera de las montañas llamadas de Morquina, habitadas únicamente por griegos y de caracter muy belicoso.

Las ciudades de Edesa y Palla están cerca de la sierra de Morgina, y aunque esta última está arruinada, tiene una posicion muy importante para los griegos que piensan fortificarla para cortar la retirada á los turcos del Epiro y de la Macedonia, y cubrir las avenidas de Tesalónica, una de las ciudades mas fuertes y ricas de la Turquía europea, y digna de atencion por el consi-

(2)

derable número de israelitas que la habitan, que llegarán á mas de 20,000. Su patriarca respetado en todo el Oriente, y conocido entre los turcos por el nombre Kh'ahkh, es dueño de inmensos tesoros producto de las contribuciones que pagan todos los judios de la Turquía europea, del Asia menor y del Egipto. Es opinion comun entre estos israelitas de que se hallan en poder de su patriarca la tabla original de la ley escrita por Moyses, la vara è incensario de Aaron, y aun el vaso sagrado en que todavia se conserva el precioso maná del desierto; en una palabra todo lo que se encerraba en la arca de la Alianza. Con tesoros que ha amontonado Kh'ahkh unidos á los de Hidra, y la isla de la Argentera, podrán pagarse al contado las compras considerables de armas, municiones, y aun barcos de guerra y mercantes que ha hecho el gobierno de Hidra en el Peloponeso.

(Austria.) *Viena 13 de julio.* De resultas de las ocurrencias de Turquía y de las desavenencias entre la Puerta y la Rusia, se ha celebrado en esta capital un consejo de estado pieno, que ha presidido el Emperador en persona; y segun se dice ha resuelto este consejo, que se aumenten hasta el número de 600 hombres, las tropas de nuestras fronteras del Este, y se indican ya varios de los regimientos destinados para la Bakowina y Transilvania.

Idem 14 de idem. Hoy ha llegado aquí en derechura el correo de Constantinopla, en donde continúan las escenas mas sangrientas.

Ayer se recibió aquí la noticia de la muerte de Napoleon; se divulgó inmediatamente por toda la ciudad y causó la mayor sensacion. Se ha notado que la Corte no se ha vestido luto.

(Rusia.) *Odesa 29 de junio.* Se ha propagado extraordinariamente la insurreccion que estalló hace poco en Macedonia, y segun se dice los insurgentes se han apoderado de Salónica despues de haberlo sitiado por mar y tierra.

Tambien se dice que los idriotas han tenido la valentía de pasar los Dardanelos, y que despues de haber volado los dos fuertes de la costa europea de este estrecho han intentado presentarse á la vista de Constantinopla: pero esta noticia carece todavia de certidumbre.

(Italia.) *Trieste 14 de julio.* De resultas

de la llegada á este puerto de un buque griego procedente de Alejandría, se ha esparcido la noticia de haber estallado una insurreccion de los Brusos del monte Líbano, contra la soberana autoridad de la Puerta, y se dice que habian derrotado á un cuerpo de tropas del Bajá de Damás y que tenían el proyecto de apoderarse de la ciudad de este nombre, habitada casi enteramente por turcos, y colmada de riquezas. Esta diversion seria sobre manera provechosa á los griegos de la Europa.

(ALEMANIA.) *Francfort 23 de julio.*

Se asegura que la Puerta ha solicitado la intervencion de la Francia y de la Inglaterra, para arreglar sus desavenencias con la Rusia, y parece que el ministerio Otomano ha pasado á la corte de San Petersburgo varias notas quejándose de la conducta observada por el baron de Strogonoff, embajador ruso, y pidiendo su retiro, suponiéndole el movíl principal de haberse roto las relaciones amistosas que reinaban entre ambas potencias. Se espera con impaciencia la resolucion del Emperador Alejandro.

Si ha de darse crédito á las cartas particulares de las fronteras de Turquía del 25 y 26 de junio, el Dey de Tunez ha reusado acceder á la intimacion que hizo la Puerta á los Estados Berberiscos para que enviasen sus buques de guerra al Archipiélago y obrasen contra los griegos.

(INGLATERRA.) *Lónares 25 de julio.*

Los oficiales del cuerpo de artilleria han dado una funcion y un banquete á todos los soldados de su cuerpo, al que han concurrido las mugeres é hijos de estos, en celebridad de la coronacion de S. M... Ascendian todos los convidados al número de tres mil personas.

La escolta naval que acompañará á S. M. en el viage que va á hacer por mar á Irlanda, se compondrá de dos fragatas, y de dos ó tres corbetas.

(FRANCIA.) *París 28 de julio.*

S. M. continua en Saint-Cloud sin novedad.

NOTICIAS NACIONALES.

San Fernando 20 de junio. El interés que inspira la decadencia en que se halla la armada naval nacional, y singularmente la de este departamento, nos estimula á anunciar, que segun noticias fidedignas de la capital, hay fundadas esperanzas de que verificado el empréstito concedido por las Córtes al go-

bierno, se destinarán á las atenciones de la armada las sumas correspondientes á cubrir sus necesidades, tanto respecto á los individuos como á la construccion y armamentos de los bajeles.

Algeciras 22 de julio. En la Abeja, periódico de esta ciudad, se inserta el siguiente artículo. «Desde que vimos fijado en las esquinas de esta ciudad, el bando ó tratado de policía, que nos pareció una columna del orden Salomónico, creimos que se llevaría á puro y debido efecto cuanto contenía, pero advertimos que las calles están como estaban, que los cerdos se pasean por ellas como se paseaban y que además hay una porción de jóvenes de ambos sexos que reclaman la compasion pública, sin que los funcionarios públicos traten de que se dediquen á alguna ocupacion que les proporcione su subsistencia. Sabemos que esta indicacion de poco ó nada servirá, pero como suele decirse por si pega.» Este parrafito ha llamado nuestra consideracion ácia el estado de la policía de Madrid, ¡que lástima! Sentimos tener que chocar con el ayuntamiento constitucional; ¿pero como es posible desentendernos de la limpieza de las calles en medio del día, de los garitos, de los perritos y gatitos que hay en ellas, del indecente alumbrado, de la multitud de mendigos, muchísimos vagos vendedores de cigarrillos y de otras cosas por este orden? Es imposible. De todo hablaremos, y si predicamos en desierto, que no es de esperar, tendremos paciencia.

Sevilla 24 de julio. El día 27 y 28 se vá á ver en esta audiencia la causa de Grimarest y consortes. — Ayer salió de esta el insigne y nunca bien ponderado San José, Lara y compañía en un burro con un par de calcetas de Vizeaya, acompañado de ocho soldados; con destino á la cárcel de Cádiz.

Idem. En la tienda de comestibles de Santiago Ruiz ha encontrado el regidor del ayuntamiento constitucional, don Manuel Baños Gonzalez, en el acto de reconocer los pesos y pesas, en un jarro de vinagre que estaba en la misma tienda para el despacho del público, 22 monedas de cobre de distintas clases. Se le ha formado causa, en que han informado dos médicos don Antonio Santaella y don Francisco Bernal, manifestando que el accido aceitoso ataca el cobre, disolviéndolo en parte, y siendo una substan-

cia venenosa tomado interiormente, resultaba, que el vinagre en que se hallaba puesto este metal, debia considerarse perjudicial y nocivo á la salud pública. El juez de primera instancia don Luis Ortis de Zúñiga, conoce de esta causa.

Idem. Un pequeño accidente ocurrido en el barrio de Triana la tarde del 25, causó una grave herida á un soldado del escuadron 3.º de artillería volante, y se alteró el orden, especialmente en la calle del Rosario, mas inmediatamente dictaron las autoridades sábias providencias, quedando aquel barrio en grande tranquilidad.

En la noche del siguiente día, se dirigieron gruesas patrullas de los cuerpos de la guarnicion, y la música del tercer batallon de artillería cantando canciones patrióticas y el *Trágala*, que parece les incomoda á los bartolos de Triana, sin duda seducidos por los fanáticos, Duró la música hasta las 12 de la noche, mas no respiraron, conociendo el carácter del gobierno.

Idem. El día 14 de julio fué preso en esta ciudad don José de Lara, vista aforador de la puerta de la mar de la de Cádiz, fue aprehendido por don Custodio del Castillo, cabo primero de la milicia nacional de la misma. Este reo es dueño del San José de la casa que llaman del propio nombre en el mismo Cadiz, y uno de los tunantes comprendidos en la ruidosa causa del 10 de marzo de 1820, fué conducido el 23 á Cadiz para que sirva de compañía á los demas picarones que resultan reos.

Esta prision ha llenado á Cadiz de una general satisfaccion. Unos dicen, ya cayó ese monstruo, ese tigre, ingrato á la humanidad, y otros ese ladron, ese inmoral que tuvo la osadía de decir, en tocando al Rey me... en Dios; finalmente todos desean que le traigan para hacerle lo que á Vinuesa, de quien no se duda sea compañero. Segun los antecedentes son muchos los crímenes que ha egecutado, y por los cuales se le está haciendo la cama para que no se levante. ¡Ojalá que á otros que conocemos y se hallan cubiertos bajo el nombre de Constitucionales, y que en sus espresiones vomitan ponzoña, se les hiciese otra para que sirva de escarmiento, y no murmuren las buenas acciones é ideas de los que son mejores que ellos!

Bilbao 26 de julio. En el día primero del próximo mes de agosto, tendremos el pla-

cer de ver que se abre en una de las salas de este ayuntamiento el nuevo curso y ejercicios prácticos de enseñanza mútua, bajo la direccion de don Luis Astigarraga y Ugarte.

Cádiz 27 de julio.

En estos días se halló una muger degollada en las inmediaciones de la hacienda de Miraflores, término de esta ciudad.

Idem 27. El fiscal don Gaspar Hermosa, que entiende en la causa sobre los desgraciados sucesos de los días 10 y 11 de marzo del año anterior, vá á dar principio á los careos de testigos y reos. *No hay gran priesa.*

Segovia 20 de julio. Amigo mio, he tenido el gusto de estrechar entre mis brazos á uno de los héroes de nuestra libertad, á Quiroga, que há venido de incognito á esta ciudad á despertar en el ánimo de sus habitantes, para quienes no ha podido estar mucho tiempo oculto, el grato recuerdo de un Brabo y de un Padilla, que menos afortunados en la empresa que como él acometieron, han dejado sin embargo á las naciones mas libres modelos de civismo que imitar, y á Segovia la inmarcesible gloria de haber tenido una parte activa en aquellos ensayos de la virtud patria contra los desafueros del poder absoluto.

Si amigo, se cumplió mi deseo tantas veces manifestado á V. de conocer á Quiroga. Llegó á las 8 de este día, y no tan en silencio como he dicho, que la noche anterior no se supiese por todos los buenos, y al momento fueron á verlo como ciudadanos agradecidos, el digno gefe político y un patrióta militar, los cuales lo acompañaron al Alcázar, cuna honrosa del cuerpo de artillería, donde el segundo gefe de aquel establecimiento le agasajó como correspondia manifestandole todo el establecimiento. En él una escena interesante y mas digna por cierto de llamar la atencion del observador político que muestra mas ruidosas demostraciones en favor del sistema vino á ofrecerse á los ojos del general. Salia este de una de las salas en que tienen sus clases los cadetes cuando uno de estos lo detuvo, y en lenguaje sencillo, franco y enérgico le dirigió una arenga, que la oportunidad é imprevision hicieron mas apreciable, y á la que el general, lleno de la mas viva emocion correspondió con tanta felicidad como dulzura.

Del Alcázar se retiró el patrióta Quiroga á su casa morada, donde recibió las comisiones de la diputacion provincial y ayuntamiento, y otras personas del pueblo que pasaron á cumplimentarlo en prueba del justo y merecido aprecio en que le tienen; no atinando amigo, como los compañeros de este hombre humano que mas se dicen amantes de las instituciones liberales que hemos recibido por sus esfuerzos, fueron los que mas tibios ó indiferentes se han mostrado á su venida, pues ni el comandante general, ni los demas gefes militares estuvieron á visitarlo, siendo muy corto el número de subalternos de artillería que por esta razon quizás, llenó este deber que impone á todo ciudadano español la admiracion y el agradecimiento.

El gefe político volvió otra vez acompañado de los comandantes de las milicias locales, y el intendente le obsequió por la noche en su casa. Habiendo recibido la misma música de varios patriotas. Al siguiente día pasó acompañado de varios amigos á visitar algunas personas y establecimientos públicos, comió en casa del contador principal, de quien recibió este obsequio, á que la patrióta y digna condesa de Mansila quiso contribuir trayendo á toda la compañía á tomar el café á su casa, ya que la corteidad del tiempo no lo permitia hacer otra cosa, teniendo en seguida el disgusto de verlo alejarse de nuestro suelo y pasar aquella misma tarde al sitio de san Ildefonso en union de varias damas, el gefe político y otros patriotas donde se pasó la noche cantando himnos patrióticos, hasta el día siguiente que marchó á esa capital, acompañado de cinco milicianos locales de caballería que quisieron tener el placer de dejarlo en su casa.

Esta es la relacion sucinta de lo ocurrido con la venida de Quiroga. No se han hecho por algunos individuos las demostraciones y aparatos que con varios personajes, que con recomendacion harto mas inferior á la fama de Quiroga, se han presentado en esta, como el nuncio de su Santidad, el embajador de Cerdeña y otros, pero se ha desplegado por los verdaderos patriotas y amigos de la libertad toda la alegria y sensacion que pueden producir en almas generosas y entusiastas la vista de un hombre á quien dará la posteridad un lugar muy distinguido en la historia de nuestra regeneracion política. Saludo &c.

Imprenta Constitucional Mallorquina. Por Sebastian Garcia.